



奥运时刻

奥运会 “104岁对决”火了



7月27日,巴黎奥运会乒乓球项目结束了一场引人注目的女单预赛,58岁高龄且首次出战奥运会的智利队老将曾之颖面对同为削球手的46岁老将、黎巴嫩选手玛丽安娜·萨哈基安,在首局11-4先赢的情况下惨遭对手逆转,遗憾出局。

曾之颖是本届奥运会乒乓球项目年龄仅次于卢森堡老将倪夏莲的第二高龄选手,1983年,17岁的她曾经进入过中国国家队,但是发展并不顺利,三年后就选择了退出国家队远赴智利。2022年,在家人的鼓励下,曾之颖重新开始训练,并且在当地的比赛当中连续夺冠,如愿进入智利国家队。

这场比赛尽管水平算不上高,但是两名球员的年龄加起来高达104岁!场馆内欢呼声一片,媒体上也出现了“证明了年龄只是一个数字”的评论。 辛文

巴黎奥运会 闪亮“中国云”

2024巴黎奥运会,云计算首次超越卫星,成为奥运转播主要方式。超过三分之二奥运直播信号将通过阿里云支撑的奥运转播云,从巴黎传输到全球200多个国家和地区。

相比传统的卫星转播,云上转播成本更低,也更灵活,而且允许媒体远程转播和剪辑内容,甚至无人到现场也能完成转播。

同时,云上转播具有低时延、高带宽、高弹性等特点,既能更好地应对开幕式、热门赛事等流量高峰期,也更适合4K/8K超高清内容的转播时代。

另外,巴黎奥运会是首届广泛采用AI技术的奥运会。大量中国AI技术被应用于赛事解说、360度直播、视觉搜索等领域。本届奥运会上阿里云AI增强的全新转播技术——多镜头回放系统。这一技术已经部署在14个场馆,可以在直播信号中实现过去十多个小时才能生成的高自由度回放画面。 崔爽

2050年中国60岁以上人口将达4.87亿,商业世界要习惯—— 一个必将到来的、以老年人为中心的时代

对于一个经济体来说,最不可逆的基本面就是人口。据预测:到2050年,中国60岁以上的人口将达到峰值4.87亿,占总人口的1/3;其中,增长最快的是80岁以上的高龄人群,届时他们将从现在的2600万增加到1.2亿。

商业世界似乎还没有真正做好准备,或者说尚未完全意识到人口变老意味着什么。

老年人将成社会消费核心

随着社会发展,占据整个总人口总数1/3比例的是老年人,拥有更多时间、更多存款和更多未被满足的需求。商业世界真正要习惯的,是一个必将到来的、以老年人为中心的时代。

庞大的社会保障体系承担人口变老的代价确实昂贵。老年人与其他年龄群体最大的不同集中在两点:没有工作、容易生病。社保系统将会为此承担很大的压力。

然而,对于刚刚60出头、身体健康的年轻老人来说,仍然具备不错的工作能力。实际上,只要延



长人们的工作年限,就能让这种逐渐失衡的收支表现重回稳固。

如今,三十而立、七十古稀的阶段划分不再适应时代现状了。

退休人群成了新劳动力

延长工作年龄几乎也是所有老龄化社会选择的道路。最著名的老龄化国家日本,那里的15到64岁人口不断减少,但最近劳动人口却在上升——退休人群成了新劳动力。

但在中国,首要的任务可能还是得搞清楚有多少“年轻的老人”愿意工作更久,他们想做和能做哪些工作,以及为此需要哪些帮助。

当然,真正需要“养”的老年人也在迅速增加,同时增加的,还有对“养”的要求。在此基础之上,成为商业世界中心的老年人不再与“沉闷”“衰落”划等号,反而意味着机会,人们喜欢称这种机会为“银发经济”。

真正解决老年人的困扰

和任何一种生意一样,不论是房地产开发商、保险公司、想玩新花样的创业者,还是老年照护机构里的护理人员,他们想要取得成功,就必须真正解决老年人的困扰,搞清楚他们到底想要什么。

对老年人的理解不仅是指尊重,或是照顾他们

的“特殊需求”,更重要的是还应该意识到,和年轻人群一样,每个老年人的需求、偏好都不尽相同。

从2019年开始,步入60岁门槛的人群,绝大多数都经历过以高考为核心的教育制度。到2024年,以移动互联网为核心的当代生活,对不少60岁的人来说就完全不是问题了。

再过10年,70后将步入老年阶段。他们的成长之路,和中国商业社会的成熟之路基本同步。他们更重视自己的欲望和好恶,更愿意消费。

而等到80后、90后成为老年人,会是怎样的光景?那个时候,老年生活想必只是人们青年生活的延续。

当我们必须直面老年人走向社会中心的时代,会发现它没有想象中那么可怕。

在理想的未来,中国老年人或许能变成这样一群人:不必担心生存、有能力延续健康、不躲避快速变化、不断追求新的可能性,对他们来说,“老”真的只是一个单纯的年龄划分。 肖文杰

3000亿元国家支持以旧换新 居家适老化改造被纳入

本报北京讯 《关于加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新的若干措施》(以下简称《措施》)7月25日对外发布。《措施》提出,统筹安排3000亿元左右超长期特别国债资金,加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新。

《措施》提出,扩大支持范围。设备更新方面,在原有的工业、环境基础设施、交通运输、物流、教育、文旅、医疗等7个领域设备更新和回收循环利用的基础上,将超长期特别国债支持范围扩大到能源电力、老旧电梯等领域设备更新,以及重点行业节能降碳和安全改

造。消费品以旧换新方面,将个人消费者乘用车置换更新,家电产品和电动自行车以旧换新,旧房装修、厨卫改造、居家适老化改造的物品材料购置等,一并纳入超长期特别国债资金支持范围。

《措施》提出,对个人消费者购买2级及以上能效或水效标准的冰箱、洗衣机等8类家电产品,给予产品销售价格的15%补贴;对购买1级及以上能效或水效标准的产品,额外再给予5%的补贴。

据悉,此次从超长期特别国债中的1500亿元左右资金直接下达地方。因地制宜支持消费品以旧换新,释放消费潜力。(王云杉)

北京试点养老托幼一体化

本报北京讯 “一老一小”牵动万千家庭。日前,北京市首个社区普惠型养老育幼一体化试点——德宝托育中心正式开园,当天被授牌为北京市社区儿童中心。

该托育中心位于西城区德胜街道新北社区养老服务驿站,目前,可提供活动空间约180平方米,共30个托位。设置感统训练区、绘本阅读区、娃娃扮演区、乐高拼图墙等多元功能区域;阅读区、文娱活动区可供老幼共享。该托育中心开展全日托、半日托、计时托等托育服务,委托三方进行运营并按照普惠托育收费标准收取看护及配餐费用。

同时,依托养老服务机构的专业医疗、照护服务,开展健康指导、家庭教育指导。利用现有“父母食堂”养老助餐服务场地及空闲时段,开设“健康讲堂”“育幼讲堂”等,实现专业化养老、育幼照护资源的叠加,预计服务惠及200余户家庭。

最新发布的《北京市社区嵌入式服务设施试点项目建设运营管理办法(试行)(征求意见稿)》指出,北京市将在市民家门口优先建设、改造功能集成的社区嵌入式服务综合体,配置养老服务、婴幼儿托育、儿童托管等一种或多种服务功能。未来,更多居民将享受家门口的便利。(张冀)